

刘婶本名叫祖秀，1936年正月19日出生于镇坪县上竹乡，1959年跟随着丈夫刘仁义一起到千家坪林场，开始了漫长而又艰苦的修路、植树职业生涯。

山里风俗，女子出嫁后都在称呼前冠以夫姓，又因大多数都沾亲带故，就有了王表婶娘、李表娘诸如此类的称谓。刘婶身材高挑，有着运动员般结实的骨架。劳动时，休息间，她那一张饱满红润的脸庞上总带着微笑，像有一股使不完的力气，别人都累得不愿动弹时她还在一群细伢子中间穿梭，不知何时娃娃们干脆取掉了“表”字，直呼她“刘婶”了，久而久之于祖秀这个名字反而被人遗忘了。

1968年冬天，寒风刺骨，刘婶从四岔河修路工地回蜂厂，取打炮眼用的钢钎时，听到隔壁那边有微微的呻吟声，她透过壁缝朝里看，原来是本场职工夏季学，因成分不好被批斗，双手反绑挂在屋梁柱子上，已是奄奄一息。刘婶实在不相信，这个老成实在的人，能有什么反动行为，便悄悄进去把揣怀里两个烧洋芋喂给他吃了。返回工地的路上，寒风呜呜叫，刘婶肚里也呱呱叫，又冷又饿的她紧紧握住钢钎，不敢有丝毫松懈，因为一不小心就会摔倒，钢钎也会瞬间冻结在地上。赶赴修路工地时，钢钎没和地粘连，倒是和自己的双手粘连上了，只能撕扯，那是切肉连着皮如刀割般的痛，她咬牙坚持，还不能有丝毫饥饿的表现。有啥法，要是被人发现她那两个作为午饭的烧洋芋给老夏吃了，是要挨批斗的。

刘叔是修路技术员，林区内的路都是他设计并指导施工，哪里填土方，哪里

刘 婶

■ 东敏



打炮，需要多少炸药，多远的里程，用一根筷子粗的短棍靠在大拇指上一比，眼一眯，数据全出来了，刘叔也因此捆在工地上，年夜饭都在工地上吃，没有丝毫空闲照料孩子，更不用说做家务活了，刘婶只能工地、家里两头奔波，拉扯七个孩子。

刘婶退休后，林场住房极度紧张，刘叔发扬千家坪人自力更生、艰苦奋斗、吃苦耐劳的优良传统，从租住的危房里搬到场部空旷漆黑的废旧会议室，刘婶毫无怨言，每天照料一家人的一日两餐，大儿的衣服穿旧了改给小儿，自己的衣服破了补了又补。刘叔晚年患下喉癌，脾气极度暴躁，时常操着老家四川的口音吼叫，“日你妈个龟儿子的婆娘，你给老子滚回去！”，有时骂着骂着就用拳头砸东西，有次我亲眼见他把烧水壶砸得七歪八翘了，刘婶知道他痛苦难熬，总是微笑着爱怜地安慰他。

1993年林场修建了简易家属院，每户一个套间，二十多平方，一家老小虽然十分拥挤，却仍其乐融融，不乏安居乐业的幸福快乐。可好景不长，那年秋

天刘婶在去镇坪探亲路上遭遇车祸，大腿股骨骨折，她在后人的照料下坚持康复锻炼，大半年后又在买菜时滑倒，骨折处再次开裂，刘婶再也不能独自行走，而骨子里要强的刘婶无法安于现状，撑着椅子的靠背慢慢试着挪动脚步，以后二十多年的漫长岁月里，那把椅子成了她离不开的伙伴。

但刘婶从没对生活失望过，她常常杵着椅子，在院子里空余地方种下几窝洋芋、苞谷或者应急蔬菜，这时她的笑脸随着春天泥土的气息涌动升腾，洋溢成愉快的呼吸！刘婶说“寸土寸粮，我们不能随意浪费！”她的后人总是担心，害怕她在劳作的时候再次摔倒，藏起了她的锄头。她便趁他们不在家的时候，杵着椅子慢慢踱到我家来借用，“刘婶，您年纪大了，自己行走又不方便要吃啥，让后人去买就是。”我也这样劝她，她总是操着老家口音笑着说，“只有你这个丫头哦，管它啥都要自己有啊，俗话说得好，千好万好不如自己的好，后人买的毕竟是后人的！”我不能反驳刘婶，因为她的話不无道理。

在这个春天，平利茶闻名天下，也让平利成了网红打卡地。各地朋友纷至沓来，他们去看蒋家坪，也去看西北有名的茶叶大镇——长安镇。

长安古镇，位于陕西与湖北的交界处，南依蜡烛山，北靠道教圣地西岱顶，生产环境纤尘不染，所产绿茶含硒量达0.08%以上，汤色嫩绿清澈，闻而芳香四溢。早在明清时期就被列为贡品。上世纪90年代，高峰村、中坝村几位敢于迈出田地的茶农，在政府专业部门的引导下，开始用无性系繁殖技术引进龙井43号和福鼎大白品种规模化改造改良品系，在原有2万余亩山茶面积基础上，通过流转承包的形式新建几千亩标准化密植茶园，从而引领平利茶产业发展模式发生了革命性的改变，要知道在当时那是需要多么开阔的眼光和多么大的创业勇气。

如今一进入长安镇，你即刻就被一望无际的绿莜莜茶园所拥抱。漫步茶山茶园，山路蜿蜒，桃花缠绕的洪福茶山，气势恢宏，古朴典雅的长安塔，长安茶城，珍藏茶马帮历史的洪家院子，以及镶嵌在青山秀水之间白墙青瓦飞檐雕琢的民居群落把他们的眼光镜头拉样的长长的，都疑惑自己是身处江南水乡吗？不忍心

让大家很累，我把他们拉进了“女娲茶庄”。

整个茶庄，茶餐饮经营建筑面积近千平方米，坐拥观光茶园景区面积4000余亩。茶庄徽派风韵建筑，古朴的前院，几簇毛竹形成的绿篱亲切自然的把游人的步履迎了进来，院内的花园继承了精致典雅的南方园林风格，几块奇石，几簇异草异花，还有几株千年紫薇的苍老身躯也让你的脚步和视觉充满了文化滋味。拾步移上二楼，透过雕花窗，那清新的茶香早就飘荡在回廊迎接你。

朋友们刚刚围坐在巨大树根雕琢的茶几旁，茶庄洪庄主走了进来，尽管一身西装革履，可还是那种憨厚朴实的样子，不过，神情中沉淀了一种创业成功的自信。

洪庄主，是小平同志“南巡讲话”春风唤醒的新茶农，目前拥有西北最先进的绿茶生产线和安康最大现代生态观光茶业园区景区。如今，他和王秀梅，翁江春，万琴棋等新时代创业人一起，用胆量、智慧，用女娲茶旅文化传媒，电商平台，国学茶馆，打造了平利茶产业，茶文化，茶旅游，茶餐饮综合产业体系。成为陕南独特的茶旅游目的地，也成为助力脱贫攻坚大产业和展示平利茶文化的名片。

在朋友们的赞叹声中，洪庄主兴奋地说：

小巷人家

■ 郭华丽

地聚在谁家的院场里，纳着鞋底、抽着旱烟、聊着家常，夏日里循着清风、寒冬里追着太阳。这些在地里劳作一生的庄稼人他们的幸福是多么简单啊！

四月的巷道，因为樱桃的成熟，多了孩子们的生机。每天下班，我总能看见站在树下、爬在树上的孩子。看见从树下路过的我，一个三岁的小女孩，双手捧着樱桃叫我：“阿姨，你吃，比糖还好吃。”我拈起一颗已经被攥出水的樱桃，放进嘴里。“真的比糖还好吃！”看着高兴的小女孩儿，我似乎看见了几时的我。

盛夏的阳光，越过屋脊、越过围墙、越过树木，斜斜地照出巷道明明暗暗的阴凉。在这样的时节，巷道里家家的门窗都敞开着。这家蒸馍了，这家正在醋溜大白菜呢……这家一定是在炖腊肉呢……这家的孩子学钢琴呢、这家的孩子葫芦丝吹的不错、这个孩子应该是哪道数学题又做错了……走进夏日的小巷，

我常常会恍然以为我会从此走向地老天荒。

九月的巷道，因为桂花的盛放，总会有别样的热烈。整个九月我都在桂花似奶油似蜂蜜的浸润肺腑的馨香里慢慢地走过。也会在晴好的某一天里，在一棵桂花树下站住，抬起头深深地呼吸。有道是“闻香识女人”，因为桂花清香的熏染，我是否有了一个女人别样的香气？

一个七十多岁的老人，看见站在桂花树下的我说：“多闻些花儿的香好，能把人身上一些不好的味道赶跑的。”老人家的话让我莞尔，许是老人家闻到了我身上欲念的污浊之气？

一日下班，看见三个七十多岁的老人坐在桂花树下闲聊，微风吹过，似糯米粒儿的桂花纷纷飘落，飘洒在几位老人花白的头发里，单薄的肩膀上。我在不远处静静地站住，我被这几位老人在阳光下、在微风里的美惊艳，内心充满了感动。在那一刻，我看见了岁月赋予人

一起读书

■ 胡黎明

早就答应陪儿子一起去图书馆读书，总是因为忙于村里的脱贫攻坚工作，抽不出来时间。今天正好周末，儿子也放了寒假。吃过早饭，我便带上身份证，陪儿子一起去白河长春路读吧。

两天前就收到儿子语文老师发来的信息，要我寒假带儿子到白河长春路读吧，体验亲子阅读活动。我知道这是一父亲应该做的事情，我不能推辞。

儿子从小就喜欢读书。今年刚上四年级，我为他买的故事书，励志书已经有数十本了。买来的那些书，他不仅认真地读过，还能讲出书中的内容梗概来。儿子读书很投入，他专注读书的样子，很像少年时候的我，特别是看到他神态悠闲地遨游在书的世界里的时候，我就有一种源自内心深处的自豪。

白河长春路读吧距离城关小学大约二十米，属于现代先进的自助阅读模式。



道》的书，我手里正拿着一本《草木》。不是特意为之，专注读书，仅仅是为了做好儿子读书的表率。从走进阅读吧，我一直是这样做的。我想，亲子阅读的意义也应是如此。

白河长春路读吧，大约有四十平方米。一进门，最显眼的地方，摆着一台电子借书设备。中间错落有致地放着十来张书桌、椅和凳，可以同时容纳三四十位读者。读吧靠墙的书柜摆满了各式各样的书，有成人看的，学生看的，还有一些适合幼儿看的画册。

不大一会儿，读吧就三三两两地坐满了人。有的是和同学朋友一块来的，有的是家长陪着来的，有的是独自一个人来的，但他们只要进了阅读吧，就会情不自禁地坐下来，默默地开始读书。这时光，这情境，不同于我曾经在乡下教书的日子，手捧一本书，依窗而立，让田野

瀛湖

刘婶是个宅不住又闲不住的人，地种完了，她会杵着椅子到村里去，有时候也会从上头院子走到下头院子，远远地传来木头敲打地面的闷音，都知道那是刘婶来了，我会早早给她端一把椅子，放在院子里等着，和刘婶一起晒太阳、聊家常，她说她们起五更睡半夜，去三十多里以外的地方搜集野生幼苗，栽植了正河岸两岸那莽莽的林海，她还说“那地方以前是湿地呢，有次我们栽植华山松很晚才回场棚，好几个娃子饿得哇哇叫，我们几个妇女顾不得洗手，顺手操起脸盆跑到前面湿地，翻开大草蔸，赶快用盆子接住，鱼儿直蹦，很快就是满满一盆……”说到这里她眼睛笑眯缝了，只留下眼尾一条线条来。“哎，如今都栽成树了，湿地全变成林海了！”随之她便又长叹起来。这时，老一辈千家坪人、风餐露宿、苦中作乐的劳动场面，就会浮现在我的眼前，那段为“一林二路三电”而日战夜攻、战天斗地的情景，总能让人在消极颓废情绪中不断反思，直到乐观豁达起来。

田间劳作时，她会杵着椅子坐在路边台阶上给你唱民歌，“正月里采花无花采，二月采花哟花正开，三月里桃花红似海……”每当这时，她的笑颜就在那多皱的脸上荡漾开来，疲劳和焦灼，不知何时已消失得无影无踪。

如今刘婶走了，她这个宅不住的人在弥留之际，告诫后人将她的遗体宅着，等到疫情过后再安葬。而我最终因为疫情没能和刘婶见最后一面，疫情期间我在每一粒米和每一片菜叶的日子里，终于懂得了刘婶那“寸土寸粮”的道理。

在镇坪县境内，生长着一种珍奇树种——珙桐。每年春天刚过，它便繁花满树，枝条上碗口般大的珙桐花光耀醒目，两片洁白宽大的花的叶片恰似白鸽的双翅，故而叫做“鸽子花”，“鸽子树”也因此而得名。春天一过，镇坪的气候最是怡人，鸽子花开，引来无数赏花的、观景的、摄影的、绘画的、写诗作文的。

大巴山主峰化龙山脚下的林区，如神州湾、浪河、松坪、八宝溪、八匹山等地，均有成片的鸽子树分布。由于该区域东、南有巴山脊梁阻隔，西、北有巴山屋脊化龙山环绕，封闭的自然环境，使之受冰川运动的影响较小，便形成了天然的“生物避难所”，在该地区就得以完整地保存了下来。在飞渡峡景区也存留有许多鸽子，分布较分散，但在游玩时遇见一树，那份惊喜、那份心动、那份感恩也是无法用言语形容的。

鸽子树形高大挺拔，能长到二十余米高，是世界上著名的观赏性树种。它浑身洋溢着青春气息、生命活力和风中飘动的灵气，一树树繁花，如千千万万只鸽子栖息枝头张开可爱的翅膀，在风中飞舞，为大树增添了律动的旋律，使人不禁想起和平、欢乐、烂漫的春天以及如鸽哨般的动人的歌唱，展示着化龙山最美的秘密，美丽镇坪最神奇的物语。一树树鸽子花，分明是一树树诗之诗啊！

关于鸽子树，有这样一个美丽的传说：很久以前，一个皇帝的独生女白鸽公主，因不贪图富贵，与一名农家小伙子珙桐相爱。姑娘把一根玉簪掰为两截，赠与珙桐作为信物。此事被皇帝得知，不禁大怒，立即派人把珙桐杀死了，扔在深山里。白鸽公主得知后，悲痛欲绝。她不顾一切来到心上人受害处，放声痛哭。突然，一棵如碧玉簪的小树拔地而起，向小树扑去，刹时间，千万朵形同白鸽的美丽花朵挂满枝头。因此珙桐被比喻为忠贞不渝的爱情。

民间也有流传，汉代的王昭君为了胡汉和好，毅然出塞与呼韩邪单于结为夫妇。她在异地日夜思念故乡，便让白鸽为她传书送信，千万只白鸽穿云破雾飞向东南方的王昭君故乡湖北秭归，千万只送信的鸽子返回时，在化龙山林区的大树上栖息，化作洁白的花朵，成了鸽子树。鸽子树也被喻为守望、等候、希望与美好。都说珙桐是植物王国里的“贵族”、“元老”，的确有理。它被誉为植物界“生物活化石”和“植物大熊猫”的树种，在180万年前的晚白垩纪和第三纪曾广泛分布于全球各地，由于第四纪冰川运动的浩劫，仅在我国大巴山、神农架等地少量的残存下来，成为了穿越冰川期孑遗树种的活化石，属国家一级重点保护的珍稀孑遗植物。作为孑遗物种，它将出名门，开出的花高贵不凡；也因为它有“贵族病”，适应能力不是很强，如果栽植于温带地区，不精心管护就会生长不良。更重要的是，它的种子壳比核桃还硬，自然繁殖能力受到一定限制，对种群扩大不利。珙桐种子落地后，需要在土壤中进行为期一年的生理后熟才能发芽。自然状态下，种子要三年才能发芽，有的则需要四五年才能发芽。而在这个漫长的过程中，鸟儿啄食，兽物噬啃是常有的事。幸运的是，现在人工繁殖技术比较成熟，为扩大珙桐种群提供了强力保障。

四季轮回，周而复始。在每一个万象更新的春季，在镇坪的沟沟岭岭生长的珙桐后裔们，重复着一轮轮的美丽与芬芳，烂漫与热烈，花开似海，迎接远宾……

三伏记

■ 高东国

井

气温四十度
水温八十度
他沏来一壶茶
满脸善意地招呼我：趁热喝

大风起

风来，掀灌木的叶子
像十万只蝶在蹁跹
风来，掀乔木的叶子
啪啪，像迎接清凉的掌声
风来，掀河床的被子
水在晃，并未翻卷
凸出水面的石头
在承载一只倦鸟的状况下
紧压河床，不做推手
于是一些大朵的浪花
拍岸到中途，便是失去了动力

伪善

入伏，蝉嘶力竭



的不仅是衰老、羸弱，它亦一同附赠于人岁月深处的别样美丽。

九月的巷道，因为桂花的盛放，总会有别样的热烈。整个九月我都在桂花似奶油似蜂蜜的浸润肺腑的馨香里慢慢地走过。也会在晴好的某一天里，在一棵桂花树下站住，抬起头深深地呼吸。有道是“闻香识女人”，因为桂花清香的熏染，我是否有了一个女人别样的香气？

一个七十多岁的老人，看见站在桂花树下的我说：“多闻些花儿的香好，能把人身上一些不好的味道赶跑的。”老人家的话让我莞尔，许是老人家闻到了我身上欲念的污浊之气？

一日下班，看见三个七十多岁的老人坐在桂花树下闲聊，微风吹过，似糯米粒儿的桂花纷纷飘落，飘洒在几位老人花白的头发里，单薄的肩膀上。我在不远处静静地站住，我被这几位老人在阳光下、在微风里的美惊艳，内心充满了感动。在那一刻，我看见了岁月赋予人



瀛湖

成为眼底的风景，熟悉可亲；或登上山顶，让苍莽的群山成为黄昏的底色，但都有一种不可言喻的诗意在浮动。

读着，读着，我的思想便进入了《草木》的语境里。翻开白河作家蒲大林的这本新作，便聚精会神地读起来。文如其人，生活中他幽默，妙语连珠，文章更是如此，安静含蓄的文字让一种淡雅朴素的美，充溢在字里行间。当然，这行云流水的文字更是不乏哲理，特别是信手拈来引经据典的语言比比皆是，让我这个一本正经的读书人自叹不如。

一个突如其来的话，让我不得不提前离开。《草木》我还未读完，儿子还在专注地读着手中的那本《狼道》，我一个人离开匆匆，小有遗憾。

只有那份书生的雅致，还一直停在白河长春路读吧中，和里面的每一个主角一样，感受文化的熏陶。

玉兰花开

张池 作

鹤

杜波儿

第1229期